



2015年8月15日 星期六 统筹:薛军 编辑:黄修成 美编:杨卫萍 校对:王泓



至昨日18时事故致56人死亡,明火基本扑灭 现场15个搜救组 已救出44人

刘延东受中央委托看望伤员 郭声琨再入现场指导工作

记者从14日18时召开的“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故第三次新闻发布会上了解到,目前事故现场明火基本扑灭。截至14日15时,此次爆炸事故共造成56人死亡,其中消防人员21人;住院治疗721人,其中危重症25人,重症33人。



8月14日,一名消防员站在天津港瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故现场附近。

■ 特别应对 公安消防采取5项针对性措施

对于现场情况,天津公安消防部门采取了5项针对性措施:一是成立4个灭火组,8月13日12时许,对4个主要着火区域进行灭火,调集大型铲车、挖掘机开辟3条进攻通道,针对起火物质的不同属性和危险特性,有效利用泡沫、干粉等灭火药剂进行明火扑救,利用干沙掩埋危化品,严防次生灾害。二是爆炸发生后成立15个搜救组,全力搜救被困人员及失联消防官兵。三是扩大警戒范围,疏散无关人员。四是加强个人防护,进入现场人员必须佩戴空气呼吸机等。五是协调社会、武警和专业救助力量到场救援,并为事故处置提供技术支撑。

■ 爆炸物认定 暂无法准确获取货品信息

据了解,瑞海公司的年货运量在5万吨左右,堆存期一般不超过40天,实际上是一个危险化学品的中转仓库。从瑞海公司取得经营许可的范围来看,其可以储存的危险品种类较多。天津市安监局副局长高怀友在发布会上介绍,目前还不能对瑞海物流仓库危险化学品的种类、数量给出准确、详细的清单。主要有几个原因:发生爆炸的仓库是一个中转仓库,危险品的种类和数量都是不固定的;企业的办公场所损毁比较严重,无法从企业的台账当中准确地获取产品的种类和数量的信息;企业的负责人以及相关的管理人员提供的信息不太统一,无法直接采信。

■ 昨晨一名消防人员获救

8月13日晚11时许,中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东受习近平总书记、李克强总理委托,代表党中央、国务院赴津探望在天津滨海新区瑞海公司危险品仓库爆炸事故中受伤人员并慰问家属。

国务委员、公安部部长郭声琨14日上午再次深入现场指导天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火

灾爆炸事故处置工作。得知一名失踪消防人员刚刚成功获救,郭声琨十分欣慰。他要求,要争分夺秒,再接再厉,把搜救生命作为救援处置工作的首要任务。

天津市委宣传部副部长龚建生说,这名失踪消防人员是昨日7时5分从现场抢救出来的,为天津消防总队开发区支队的19岁战士周倜,生命体征平稳。



被救消防战士生命体征平稳 央视截屏

■ 现场见闻 废墟旁遗留着 牺牲消防员的氧气瓶

14日上午,记者进入“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故的核心现场。这里的多栋建筑物残破扭曲,七扭八歪的集装箱堆成了十几米高的小山,钢结构建筑物骨架拧成了麻花,难以看出原本模样。

废墟旁遗留着残破变形的消防车和消防队员灭火时背着的氧气瓶。现场一位消防员面色凝重地告诉记者,“这是牺牲的战友留下的”。

距离爆炸点更近的两栋高层楼满目疮痍,内部受损严重,部分墙体外侧脱落,有的住户窗户被火熏黑。

昔日热闹的小区现在一片静寂。小区围墙外停放的数十辆轿车也面目全非,有的驾驶室位置骨架都已掀断。

从居民小区进入核心现场经过一片很大的车场。记者粗略数了数,约50排、3000多辆,烧得只剩空壳,车旁地上可见熔化后又凝固、形状不规则的“铅片”。

集装箱堆垛旁的一栋4层楼完全损毁。另一栋5层楼外皮脱落,门窗尽毁,铁架裸露,一层里面停着一辆受损严重的消防车,这栋楼原来是消防队大楼。

■ 涉事企业 与居民区安全距离 不合规定

由天津市环境保护科学研究院出具的环评报告显示,瑞海公司于2013年投资500万元将原有的物流堆场改造为危险化学品集装箱堆场。除了万科清水港湾之外,附近还有万科海港城、启航嘉园等小区。万科集团表示,公司是2010年4月获取土地,当时周边为普通物流仓库,之后公司方面并未获悉它改造为危险品仓库的情况。

按照国家有关部门2001年出台的《危险化学品经营企业开业条件和技术要求》,大中型危险化学品仓库应选址在远离市区和居民区的主导风向的下风向和河流下游的地域;应与周围公共建筑物、交通干线(公路、铁路、水路)、工矿企业等距离至少保持1000米。

然而,经过百度地图测量和记者实地探访,万科清水港湾小区楼盘与该仓库直线最近距离约560米,而且该仓库与轻轨东海路站距离也仅为约630米。据新华社

■ 事故处置有三大难点

8月14日上午,天津市公安消防局局长周天说,此事故处置工作主要有三个难点:一是爆炸现场内部起火物料堆积,各种不同成分的材料混杂可能发生化学反应,随时可能发生爆燃和爆炸,在处置过程中现场危化品多次发生轻微爆燃,给官兵生命构成极大威胁;二是现场集装箱堆积、箱体大、重量大,特别是爆炸发生后,集装箱变形散落,清理灭火救人的难度大,阻碍了进展速度;三是爆炸波及的范围广,在很大范围内造成大量

碎片、物品洒落,房屋倒塌变形,整个事故现场面积大。

天津市公安消防局局长周天说,截至14日15时,全体参战消防官兵继续加大人员搜救力度,在前几次搜救出32人的基础上,又搜救出12人,搜救出的人数达到44人。

记者采访了解到,随着事故现场局面变化,救援人员的搜救策略也有所调整。爆炸发生后,救援力量到位后成立了15个搜救组,全力搜救被困人员及失联消防官兵。

■ 损失按规定程序理赔

至14日下午,天津滨海新区有12所学校、3个公寓作为居民安置点,已安置6300人。在各个安置点,水、食物、被子等物资充足,同时还提供医疗服务等保证。

滨海新区常务副区长张锐钢介绍,滨海新区全力做好安置群众工作,保证每一位群众得到妥善安置。

张锐钢说,从事故发生到现在,初步调查,受损房屋情况:居民1.7万户,企业1700户,商铺675户。下一步,将组织相关单位对这些受损房屋进行修缮。

对于事故造成各方损失,张锐钢说,将组织调查各方损失情况,按照现行国家规定程序进行认定,由相应部门做出赔偿损失的受理。新华社 文图